

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI és SZÉPIRODALMI KÖZLÖNY.

Megjelen hetenkint 3-szor: hétfőn s szombaton este és csütörtökön délelőtt. Kéziratok nem adódnak vissza.	Előfizetheti a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, szt.-István-tér 1.	Felelős szerkesztő: <b>BONITZ FERENC.</b> Kiadótulajdonos: <b>MILLER JÓZSEF.</b>	Előfizetési ár: Egész évre . . . 6 ft — kr. Félévre . . . 3 ft — kr. Negyedévre . . . 1 ft 50 kr. Egyes szám ára 5 kr.	A 32 helyre osztott oldal helyenként 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr Nyilttár soranként 50 kr. Többszöri hirdetéseknek engedmény
--	---	---	--	--

## Szomorú állapotok!

(\*) Azon szerencsétlen politika, melyet kormányunk négy év óta üz, bátorítva és buzdítatva a közvélemény „lelkessedése“ által, már megmetyeljezte a társadalmat is. A közigazgatás ép úgy mint a privát-élet, a mindennapi érintkezés ép úgy mint a családi együttélés fölött végig vonul egy setét, egy gyászos árny. Ma már nem tehetség szabja meg a tekintélyt, nem a képesség ad jogot arra, hogy valaki kitűnjön és kitűntessék, hanem az, hogy *liberális-e, avagy ultramontán.* A közigazgatási állások betöltésénél nem az a kérdés, hogy ért-e az illető az adminisztrációhoz, nem azt kérdezik erélyes-e, gyakorlott-e, hanem azt, — *clég liberális és clég egyházellenes-e?*

A családi élet csendes szentélyébe is belefurakodott ezen átkozott politikai felfogás. Az atya nem azon szorgoskodik, hogy becsületes, szorgalmas és józan legyen a fia, hanem azt nézi, hogy nem-e talán túlbuzgó hívő, mert ez nagy csapás lenne. Hivatalok betöltésénél, akár állami, akár önkormányzati hivatal töltesse be, nem azt keresik, hogy valaki jó hazafi és derék, szorgalmas hivatalnok legyen, hanem azt kutatják, hogy vajjon nincs-e benne *a setétség szelleme, a középkor árnya.*

Ez tényleg így van. Ily rövid idő alatt ennyire megmetyeljezte, ennyire elbutította a magas kormány a társadalmi felfogást.

Nevetséges volna, ha nem hatna oly szomorítólag reánk azon tudat, hogy az, a mit e papirra mosolyogva írunk, egy halálos betegség diagnózisa.

Igen, mert ezen itt körvonalazott felfogás benuulást jelent; benuulást az állami és az önkormányzati életben egyaránt.

Ott, a hol nem magas szempontok, nem az államot alkotó erő a mérvadó az állami és közigazgatási gépezet mozgatójánál, ott nincs élet, hanem csak tengődés.

Nem-e rettenek meg a közvélemény, ha elgondolja, hogy a kormány félszeg

politikája által elhagyta magát tántorítani? Nem-e esnek gondolkozóba a liberálisok jobbjai akkor, midőn kézzel foghatóan be van bizonyítva az, hogy mily kicsinyes szempontok által hagyták magukat vezetetni s hogy ezen kicsinyes szempontok által sarkalva minő nagy kárt, minő rombolást okoztak a magyar társadalmi életben? Nem a tehetség, tudomány, erős nemzeti érzés, polgári erény, hanem a vallásellenes liberalizmus, mondjuk ki, — a radikalizmus ma azon mozgató erő, mely a kormányban az életet s a liberálisok állítása szerint az államban a létet fenntartja. *Ennyire jutottunk.* Ezt proklamálta az országgyűlés, ezt proklamálják a törvényhatóságok, a községek, a sajtó, — szóval a „közvélemény“; ebbe bele kellene nyugodnunk tehát a modern alkotmányos felfogás szerint, azért mert ez egészségtelen élet a többség akaratából ered.

Mi azonban, kik az egyházpolitikát nem célul tűztük ki, mint a kormány, hanem általa csak védekezni akarunk a kormány tulhajtott radikalizmusa ellen, nem nyugodhatunk bele ezen állapotokba azért, mert tudjuk, hogy az államban levő tudat és akarat-összeség, melyet a kormány képvisel, nem lehet meddő s nem lehet kicsinyes, hanem a nemzet akarata egy nagy, óriási, gigantikus hatalom, melyet egy törpe célokért küzdő elfogult kormány nem képviselhet soká, mert ha igen, úgy elsorvad az erő s Magyarország hasonlítani fog egy temetőhöz, melynek hantjai alatt szunnyad a hajdani dicsőség, mely nem volt vallás-ellenes, liberális és radikal, hanem volt keresztény és magyar.

— **Az alispán-kérdéshez.** Csütörtökön, e hó 13-án több független megyei bizottsági tag bizalmas értekezletre gyűlt össze Székesfejérvárott. Ezen értekezleten elhatározottat, hogy *Huszár* Ágoston alispán-jelölttel szemben a megye függetlenebb gondolkodású bizottsági tagjai *egy tekintélyes katolikus bizottsági tag személyében jelöltet állítanak.* Ezen lé-

pésre főindokol szolgál azon körülmény, hogy a megye független gondolkozású polgárai első sorban *dignitásnak* tekintik az alispáni állást és *nem oly polenak, melyhez előléptetés útján* jutnak a tisztviselők. Továbbá nem találják indokoltnak semminemű körülmények között folytatni azon politikát, melynek alapját *Huszár* Ágoston megválasztása által óhajták megvetni azok, kik úgy látszik, nem elégsznek meg azzal, hogy *kizárólag egy felekezeti részére* biztosítsák az egyes megyei hivatalokat, hanem legujabban *családi összeköttetések* létesítése által akarják megbénítani az egységes megyei életet. Viszont a megye katolikusainak méltányos kívánsága az, hogy már egyszer *egy katolikus úljön a megye alispáni székébe.* Ezt megköveteli a mai viszonyok közt a vallás-egyenlőség és épen a liberalizmusnak gyakran oly fennen hangoztatott méltányossága is.

Egy katolikus felleptetése tehát *nem egyházpolitikai akció,* hanem küzdelem azok ellen, kik családi és felekezeti politika szírhelyévé akarják lealacsonyítani a mi független Fejérmegyénket.

E hó 23-ikán újabb értekezlet lesz ez ügyben *s ezen fogják publikálni Huszár Ágoston ellenjelöltjének a nevét.*

## A delegációk.

(m) A király holnap Budagestre érkezik és holnapután, hétfőn nyitja meg a delegációkat, melyeknek úgy magyar, mint osztrák tagjai már ugyszólván teljes számmal vannak együtt. E tanácskozások kezdetén a közvélemény figyelme teljes erővel e testület felé fordul, hol napirendre kerülnek a monarchia legfontosabb ügyei, a külügyi politika számos kérdése s a közös hadügy, mely utóbbi nagy mértékben pénzügyi szempontból is érdekli a közvéleményt. Kálnoky legutóbbi külügyi expozéja óta sok fontos esemény történt, melyek a monarchiának érdekeit is többé kevésbé érintik, melyekről tehát Kálnokynak érdekes mondanivalója lesz. Elég legyen itt most azon eseményekre utalni, melyek a legujabb időben Bulgáriában és Szerbiában történtek s a melyek alkalmasak arra, hogy minket, kiknek fontos érdekeink vannak a keleten, némi nyugtalanságba ejtsenek. Mindazonáltal bizonyosra vehetjük, hogy monarchiánk viszonyát a külföldhöz nemcsak Kálnoky expozéja, hanem még előbb a király trónbeszéde teljesen kielégítőnek fogja jelezni, mert a lefolyt évben nemcsak hogy megszilárdult a hármasszövetség és vele együtt az európai béke, hanem Orosz- és Francia-

országban is olyan események adták elő magukat, melyek épen nem alkalmasak arra, hogy e két hatalom az európai békét megzavarja.

De a belügyi politika tekintetében is történhetnek fontos nyilatkozatok a delegáció tárgyalása folyamán. Még élénk emlékezetben élnek azon fenyegetések, melyekkel az egyházpolitikai viták alatt a liberális párt Kálnokyt illette, a miért nem akadályozta meg, hogy a főrendiház ausztriai tagjai eljöttek a polgári házasság ellen szavazni, s a miért megengedte, hogy Cziráky Béla gróf külügyi osztályfőnök ugyan e célból jött a főrendiházi tárgyalásokra. E fenyegetések terrorisztikus tendenciáját mindenki belátta, de szeresére nem ijedt meg tőlük senki, legkevésbé Kálnoky maga, mert jól tudta, hogy nem lehet őt felelőssé tenni azért, hogy a főrendiház osztrák tagjai elvitáztalan jogukat mentek gyakorolni. Cziráky gr. ügye is tisztába van hozva. Cziráky gróf, mielőtt szavazni ment, kérdést intézett Wekerlehez, vajjon maradhat-e egyházpolitikai nézetei miatt állásában? Wekerle igenlő feleletet adott s ezzel az ügy be van fejezve. Különben is ne a liberálisok vádolják Kálnokyt. Nekünk alaposabb okunk volna arra, mert Kálnoky befolyása nélkül aligha jutottak volna az egyházpolitikai javaslatok odáig, a hol sajnos, ma vannak.

Végül pénzügyi szempontokból is érdekelnek a delegáció tárgyalásai. Az idén nem hangzanak föl háborús hírek s a béke ma legalább néhány esztendőre biztosítva van. Meg is látszik az a közös hadügyminiszter költségvetésén, mely az idén nem támaszt annyi túlkövetelést, mint a múlt években. Növe már hozzászoktunk, az évek folyamán, hogy a hadügyi költségvetés évről évre növekszik, de hát est solamen miseris socios habere malorum: Külföldön sem megy a dolog másképen, s a bajt csak az enyhíti, hogy a hadügyi költségvetés az idén nem felel meg a hozzá kötött aggodó várakozásnak.

A delegációk megalakulását s a közös költségvetést a következőkben adjuk.

A magyar delegáció esztendőnkön délután Nákó Kálmán gróf korelnöklöte alatt érkezik.

## TÁRCA.

### Anyám halála.

Irtá: PÁSZTOVAL.

(Folytatás.)

Csakis a város kövezett utcáinak szokatlan zöreje ébresztett föl. A gézok hosszú csilársorként pislogtak felénk a néptelen utcákon. A hosszas rázás a hirtelen felébredés kábulatá tettek. Végre megérkeztünk. Atyám várt roánk; a férfiak némán fogtak kezét, engem Irén néntől karjaiba vett s így mentünk az ebédlőbe.

A ház éltető anygala ravatalán foküdt, vele kihalt az élet, esendes némaság borult mindenre s ez, valamaint az előszoba fekete burkolata, a csolédék kisírt szomei, atyám hangtalansága ismét a délutáni keserűséggel töltöttek el. A esendet sírással megzavarni nem mertem, de nem is birtam, jól-lehet benső szorongásom fájdalomná növekedett, az elfojtott zokogás fojtogatott s úgy éreztem, mintha mázsányi teher nyomná lelkemet. Ily állapotban érkezünk a bensőbb részekbe, atyám a szobában letett azután — soh' sem felejttem el — fölkiáltott:

— Nincs Marim! — Forikém nincs anyátok! Elfordult, hogy ne lássuk aláhulló könnyeit. Az életérős férfi esöndesen zokogott. Nagynéném magához vont, kobléhez ölelt, a halgatást nem birtam tovább, tőle erőf meritettem a síráshoz. Az igézet, mely könnyeimet eddig visszatartotta, megszűnt, szívem csordultig vizzelattotta, megszűnt, sirtam keservesen és megkönnyebültem. Majd midőn atyám az asztalhoz ült és elbeszélte a rövid betegség lefolyását,

tet tartott, melyen elnökkel jelölték Tisza Lajos grófot, alelnökkel Andrássy Aladár grófot, jegyzőkké Hegedűs Sándort, Münnich Aurélt és Cziráky Antal grófot és háznagygyá ifj. Wodianer Albertet.

Ezután az albizottságokba történtek a kijelölések a következőkben:

Költségvetési albizottság: Rudnyánszky József br., Szerb György, ifj. Wodianer Albert br.

Naplóbíráló albizottság: Cziráky Antal gróf, Fenyvessy Ferenc, Gáll József, Kussevich Szvetozár, Teleki Sándor gr.

Pénzügyi albizottság: Bohus Zsigmond, Dókus Ernő, Fluger Károly, Franciszi Henrik, Harkányi Frigyes, Kis Pál, Szerb György, Urányi Imre, ifj. Wodianer Albert br.

Külügyi albizottság: Andrássy Tivadar gr., Apponyi Albert gr., Berzeviczy Albert, Brankovics György, Csernátony Lajos, Cernkovits Miklós, Darányi Ignác, Falk Miksa, Fenyvessy Ferenc, Gyurkovits György, Jókai Mór, Mohay Sándor, Nikolics Fedor br., Perczel Dezső, Samassa József, Szapary Géza gr., Szécsen Antal gr., Teleki Sándor gr., Tisza Kálmán, Zichy Jenő gr.

Hadügyi albizottság: Ábrányi Kornél, Apponyi Lajos gr., Bolgár Ferenc, Busbach Péter, Cziráky Antal gr., Hegedűs Sándor, Keglevich István gr., Lukács Antal, Münnich Auré., Nopcsa Elek br., Nyáry Béla br., Pavics Armin, Radó Kálmán, Rudnyánszky József br., Szell Kálmán, Szerb György, Tolnay Lajos, Zichy Nándor gr.

Tengeiészeti albizottság: Bathány Lajos gr., Bethlen Ödön gr., Dániel Ernő, Huszár Károly br., Kussevich Szvetozár, Pallavicini Ede ögróf, Rakovszky Géza, Rohonczy Gedeon Teleky Sándor gr., Zichy Ágost gr.

A zárszámadási bizottság úgy alakul meg, hogy az egyes albizottságok küldenek ki bele tagokat a zárszámadások megvizsgálására.

A bizottság elnökei és alelnökei a mult éviök.

Az osztrák delegáció hir szerint már e hó 17-én tárgyalja a külügyminiszter költségvetését s így Kálnokynak hamar lesz alkalma nyilatkozni.

A közös költségvetés föbb pontjait itt adjuk.

S z ü k s é g l e t : Külügyminiszterium:

3.801.000 frt. Hadügyminiszterium: 146.108.598 frt. Közös pénzügyminiszterium: 178.620 frt. Nyugdíjak: 2.020.020 frt. Számlellenőrzés 152.585.

A szükséglet főösszege 152.058.202 frt. Fedezet: Külügyminiszterium: 116.500 frt. Hadügyminiszterium: 2.555.510 frt. Közös pénzügyminiszterium: 805 frt. Nyugdíjak: 5.665 frt. Számlellenőrzés: 615 frt.

A fedezet főösszege 2.678.290 frt. A Boszniában, Hercegovinában és a Limerületen levő parancsnokságok, csapatok és intézetek rendkívüli hadseregi szükséglete a hadügyi igazgatás saját, 50.000 frtnyi bevételének levonása után 3.582.000 frt, mely összegből a magyar kincstár terhére előre levonandó 2%, 71.640 frt. A maradék 3.510.360 frtból Magyarország 1.053.108 frtot fizet.

A szükségletből levonva a fedezet főösszeget, marad tiszta szükséglet 149.379.915 forint.

A határvám-jövedék bevételeinek 50.989,720 forintnyi előirányzatból Magyarországra esik 7.763.100 frt.

A vámjövedék levonása után összesen szükségletként marad 101.840.193 frt, mely összegből Magyarország fizet 31.977.820.60 forintot.

### Az első nyilvános ülés.

A magyar delegáció tegnap tartotta első nyilvános ülését, Kálnoky, Kállay és Krihammer közös miniszterek, Wekerle miniszterelnök és a közös kormány kiküldöttjei jelenlétben.

Nákó Kálmán gróf megnyitván az ülést, a delegáció a fent jelzett jelölés alapján alakult meg. Az elnökke választott Tisza Lajos gróf erre rövid megnyitó beszédet mondott, melyben első sorban fájdalommal emlékezett meg Vilmos főherceg és Bauer közös hadügyminiszter haláláról. Aztán kiemelte a harmas szövetség törekvését a béke fontartására. Az államok belbékéjének egyik főfeltétele a védképesség s a delegáció bizonyára hazafias kötelességének fogja tartani a véderő fejlesztésére szükséges eszközöket a kormány rendelkezésére bocsátsni. Csak így óvhatjuk meg a monarchia tekintélye befelé és kifelé. Beszédét a királynak, mint a béke fenköltlekkü örének éltetésével fejezte be.

ongem ismét megszánt az álom jótékony anygala

Roggel ágyamban kisebbik testvérkém sírására ébredtem föl. A nevelőnö hiába csititgatta, Elvira nem akart hallgatni. Erre a kis öt éves Blanka is felébredt.

— Ferike mikor jöttél meg? kérdezte csudálkozva. Miért rossz Elvira? Most jóknak kell lennünk, mert a mamuska az Egbe ment s ha vissza jön, a rosszakat nem szereti. Tudok-e Ferike, hogy meghalt az édes mama? Elment, de visszajön nem sokára. Ha jók leszünk. Oh én jó vagyok s a mádnak sem szabad sírni. Ugy-e, te sem sírsz? A kisasszony azt mondotta ma reggel, nem mehetünk anyához, mert alszik. Tegnap óta mindig lábujjhogyon járok, hanem a Juli, az sirt. Mondtam neki, nem szabad sírnunk, mert fölébred az édes mama. Képzeld csak Ferike, akkor megcsókolt. De azért nem piszkította el ujrúhámát. Te is kaptál új ruhát, fölpróbáltad már?

— Ferike most próbálta meg — szölt a kisasszony. Üljön föl szépen, imádkozzék, azután odaadom.

— Kisasszony, a mamának a rózsaszin tetszik, miért nem ad rózsaszínű ruhát inkább? — kérdezte Blanka. Mire megjön, olyat szeretnék.

— Maga jó kis leány s ilyenben fog az Istenkének tetszeni, az édes mama is nála van.

Oh boldog gyermekszoba, hova több keserűséget hoz egy bábu eltörése, mint a mama halála!

Emlékezem, reggelire átvitték az ebédlőbe, hol látható örömmel fogadtak bennünket s a gyermeki ártatlanság úde harmatként

hatott a bánatos kedélyekre. Ekkor átszöktem szüleit hálószobájába, megvizsgáltam anyám ágyát s azt úresnek találtam. Többé nem kételkedtem, hogy meghalt, hogy a mennyben van. Visszajövet a fekete folyosó felé kerültem. Az előszobában meglepetésemre idegen embereket találtam, belülről kalapácsaj s szegezés hallatszott. A régi szalondisznak nyoma sem volt, a csupasz falakon fekete posztó csüngött, az ablakok damasz függönyei helyébe gyász drapéria került, közepén egy magas beborított állvány állott, föléje épen akkor alkalmazták a feszületet; körülötte nagy rendtelenségben sokkaru gyertyatartók, virág- és palma-erdő állottak, kinn pedig koszorúk voltak nagy számban elhelyezve. Mindez fölköltötte kíváncsiságomat, az ajtóban egyenruhás ember állott, hozzátördultam tehát, mondaná meg mit művelnek. Rám nézett s megejőgott.

— Az édes mamának diszitjük a szobát.

— Hát hol van az édes mama?

— Ott benn fekszik, kicsikém! Most még nem lehet látni, délutánra kész lesz minden.

Rettenőt érzés nyilatát át szívemen, a valóság egész rettenetességében cikázott át agyamon. Az én mamám, a szép, szerető, nyájas, gyöngéd anyá fekete posztóval letörítetten fekszik. Megrázkódtam és nem akartam hinni berasztó sejtelmeknek. Ekkor az emberek valami szállitmány átvételére kiementek — nem állhattam ellen, meg kellett győződnöm, beszöktek az elhagyott szobába. Néhány gyöngye gyermefény világitotta meg a tárgyakat, egész testemben remegtem, egy elálló palma ág megszurta arcomat, úgy tetszett, mintha visszaakart volna tar-

Czirák y Antal gr. jegyző felolvasta a miniszterelnök átiratát, mely szerint a király a delegációt szept. 16-án délután egy órakor fogadja.

Ezután elnök bejelentette a közös minisztereknek képviselőit a magyar delegációban, mire Kállay közös pénzügyminiszter a közös kormány nevében benyújtotta a monarchia jövő évi közös költségvetés-előirányzatát; a közös hadügyminiszter előterjesztését, melyben a folyó évre rendkívüli póthitelt kér; a közös hadügyminiszter előterjesztését, melyben kéri, hogy a folyó évi rendkívüli szükséglet egy összegét más célra fordíttassék; a közös hadügyminiszter előterjesztését, melyben kéri, hogy a múlt évi rendkívüli szükséglet egy hitelére nézve a felhasználási és elszámolási határidő meghosszabbíttassék; végül a közös kiadások és bevételek 1892. évi zárszámadását és a múlt évi kezelési kimutatást.

### Az osztrák delegáció

is tegnap tartotta első ülését, melyen Chlumetzky Jánost választotta elnökül. Az elnök megnyitó beszédén ugyanazon eszmenetet vonult végig, mint Tisza Lajos grófnak. A delegáció megalakulása után a külügyminiszter bemutatta Krieghammer hadügyminisztert, mire a külügyminiszter a köztársaság jövő évi költségvetési előirányzatát terjesztette be. A bizottsági választások megejtése után az ülés véget ért.

### A közös kormány válasza.

A közös hadügyminiszter a magyar delegációnak egy magyar tannyelvű katonai akadémia felállítására vonatkozó multévi utasítására azzal válaszol, hogy 40.000 frtnyi költséget kér az akadémia részletes terveinek és a költségvetés előállítására. A 40.000 frtot a jövő évi költségvetésbe már fel is vette.

A magyar nyelvnek a közös hadseregben való ápolásra vonatkozó utasításra pedig azt válaszolja a hadügyminiszter, hogy a

tóziatni — mindegy meg kellett győződnöm. A ravatal mellett lépcsős számoly állott, föléptem rá, kinyújtottam kezemet, majd meg visszavontam. Kinn az emberek zörögtek, éreztem most vagy soha. Ismét kinyújtottam karomat, a lepel fölemelkedett..... viaszszárgán anyám láttam.

— Anyuskám te vagy? — szólítottam és keze után nyultam. Jéghideg érintésérol ájultan rogytam össze

Midőn fölnyitottam szememeimet, Irén néni volt ágyammal. Első kérdésem anyám volt. — Légy nyugodt édesem, az anyuska kívánja. Meghalt, de azért szeret téged. Az égből látja, hogy te is szereted őt. Légy jó. Ferikém s megláthatod.

Ez hatott; eszöndesen maradtam tehát, bár lelkem folyton anyámmal foglalkozott. Néha el-el szenderedtem, de lázas álmainm fölleszettek. Ismét láttam őt halvány világításnál, mely rémosan játszadozott remegő kezem árnyékával. Azután kinyújtottam kezemet, a fal érintése az ő hideg kezét hozta képzeletembe, nem bírtam elviselni..... fölíjtedtem.

Igy mullott az éj is. Többé nem volt hatalom, melylyel az ágyban tarthattak volna. Mindenáron látni akartam anyámat, Irén néni tehát átvezetett. Néhányan eszöndesen imádkoztak. A szoba azonban egészen átalakult. Pálma, gyertya és koszoru erdők közepett emelkedett a nagyszerű ravatal. Az ezer sugártól megvilágított szende arórol eltűntek a haláltusa legkisebb nyomai is. Mintha legboldogabb álmát élvezné, úgy tűnt fel az anyagi arc. Hosszu pillái beárnyékolák a mély szemgödört, ajka félig mosolygott, márványfehér area körül glóriát képezett a fényes szöke hajról visszaverődő sugárözön. Valóban a megdicsőülték álma tükröződött vissza a halott arcáról. Látása megnyugtatólag hatott megzavart kedélyemre, eszöndösen vártam a délutáni szertartást.

(Folyt. köv.)

magyar nyelv oktatása a községi, kismartoni és kassai katonai alreáltanodákban egy-egy további osztályra kiterjesztetett.

### Fővárosi levél.

Budapest, 1894. szept. 14.

Igy ni. Most már rendben van megint minden. A mulató tudósok elmentek és megjöttek a diákok. Lefizették a sok forintokat, az indexet aláírattuk a tanárokkal, két-három napig mindeadűvé magukkal cipelik, hogy imponálnak, azután sutba dobják és nem mennek az előadásokra. Tehát rendben van minden.

Azaz dehogyan is van! Igaz ugyan, hogy az egyetemi-polgár urak azt hiszik, hogy ők a világ legnagyobb urai és ha ők rendben vannak, hát minden rendben van. De azt hiszem, kedves olvasóm, velem együtt azt tartják, hogy az egyenisták igen csekély urak ahhoz, hogy ők legyenek a mérvadók abban, mi van és mi nincsen rendben...

Tehát mi is nincsen rendjén?

Nro 1. A lipótvárosi bazilika ügye. Építik ezt már vagy száz év óta, de még mindig nem tudják rendezni. Ha például arról volna szó, hogy egy páratlan, remek bútort kellene építeni, a melynek minden sarokköve rubint, minden ablaka gyémánt legyen, óh, meghiszem én azt, hogy a derék Lipót-város, nem mondok nagyot, két év alatt fölépítené. Hanem az Isten házára? Hogy lehessen már Izrael fiaitól megkivánni azt, hogy a „katholikusok Istenének” a templomára egy fillért is adjanak! No megálljunk csak, mondok valamit.

Trencsében még az elmúlt tavasszal meghalt a kath. plébános. Ujat kellvén választani, a képviselő-testület összeült és csodák csodája! A recipiált polgártársak, akik a képviselő-testületbe tartoztak, követelték, hogy a kath. pap választásánál nekik is legyen szavuk. Mi jognál fogva? — Ki tudná azt megmondani.

Nro 2. A fővárosi rendőrség. — Két kintő alak játszik a „Citerás”-ban, a kiket arról lehet megismerni, hogy bemutatják magukat. Például: — én Pohl Tamás, titkos rendőr vagyok.

Meglehet őket ismerni még arról is, hogy épen ott lábatlankodnak, a hol nincsen keresni valójuk. A fővárosi rendőrség nem különb. Rágalmazok talán? Mondok megint valamit.

Csak tegnap történt a Károly-köruton, hogy este 8 órakor egy kereskedőt megszurkalt, és ellopták néhány száz forintnyi pénzét. Mire a rendőrség megérkezett, a mentők már bekötötték a kereskedő sebéit. Hogy mikor fog a pesti rendőrségnél rend lenni? — Ki tudná azt megmondani.

Nro 3. A diszpolgárság. Evvel tudvalevőleg nagyérdemű embereket szokás kitüntetni, olyanok, akik a vallás, haza, társadalom körül sokat fáradoztak, sokat áldoztak. Nos és mit hallunk minduntalan? Megmondom.

Van Magyarországnak egy „népszerű” miniszterelnöke. Ugy hívják, hogy Wekerle Sándor. Tetszett már hallani róla, hogy sokat fáradozott a vallás, a haza, a társadalom jóvoltáért? Nem? De azt már méltóztattak hallani, hogy aranyért niklit ad, hogy a regále-ügyekben a máddé zsidó bűnsorsainak malmára hajtja a vizet, no meg azt is, hogy milyen vallás-háborut inszenált a 9 millió katolikus ellen az e szám mellett eltűnően csekély számú ev. ref.-ok, etc. és zsidók érdekében. Hát érdemel az ilyen ember diszpolgárságot? Érdemel ám, de mit mondok, hogy mit! Aztán mégis mért bástyázzák őt és miniszterársait diszpolgári oklevelekkel körül?

— Ki tudná azt megmondani?

Nro 4. . . . Hanem ez már igazán rendjén van! Örül az ember lelke, a mikor rágon-dol. Hurrá! Lesz püspöki konferencia! Most, most szorítsuk a sort! Rázzuk föl a szunyado-kat, ha másképp nem, hát esontig-velőig metsző csatakiáltással. Legyünk egy test, egy szív, egy lélek — mert most, vagy soha! Életünk, halálunk függ, hogy jól vessük. Főikel a nap, a mi napunk. Előre katolikusok, ki kell göngyölnitni azt a zászlót, a magyarok Nagyasszonya zászlaját!

Megyünk a királyhoz!

A. I.

## BELFÖLD

— **Püspöki konferencia.** Örömmel jelenthetjük, hogy a püspöki kar, melynek a közel napokra való összehívásáról a Magyar Állam nyomán már hírt adtunk, e hó 20-ára vagy a következő napok valamelyikére egybehívott. A herceprimás ugyanis a királynak Budapestre érkezése után azonnal tisztelegni fog ő felsége előtt és megkérdezi, hogy mely napon kívánja fogadni a püspöki kart mint testületet, vagy annak küldöttségét, vagy pedig inkább óhajtana, hogy a főpapi kar kérvénnyel járjon a koronához az apostoli királyság eszméjével, jo-gaival és méltóságával ellenkező javaslatok szentesítése megtagadásának kérelmezésével. Ez okból a konferencia napját még végle-tesen a herceprimás meg nem állapíthatta.

— **A gyermekek vallása.** A M. É. szerint a gyermekek vallásáról szóló javaslatot a püspöki kar a küszöbön álló förendiházi tárgyalások alatt aligha fogja meg-támadni. Ellenzés inkább a pro-tesztáns förendek részéről várható.

— **Minisztertanácsok** voltak szerdán, csütörtökön és tegnap, melyeken a kormány a jövő évi költségvetést tárgyalta.

— **Apponyi Albot** gróf Pozsonyban kijelentette a minap, hogy az egyház-politikai javaslatok törvénybeiktatása elleni kath. akciót perhorreszkálja. Lapja pedig, a Nemzeti Ujság hevesen megtámadja a keletkező félben levő kath. pártot. A kormány lapok már most ismét — Isten tudja, hányadszor — liberálisnak nevezik Apponyit. Nem bánjuk, hanem csak egyet kérdezzünk Apponyitól: Honnan van az, hogy most támogatja ugyanannak a kormánynak ugyan-nazt a politikáját, mely ellen még néhány hónap ellen olyan szívesen küzdött? Avagy az említett javaslatok megszavazásuk után jó törvényekké váltak? Lehet e jó törvény az a mi rossz javaslat volt? Különös egy lo-gikája van a nemzeti párt vezérének! A Nemzeti Ujság támadását pedig nem fé-lünk, mert sem Apponyi, sem lapja mögött nem áll, sem a nép, sem a nemzet.

— **Gyors egymásutánban.** Szilágyi Dezso igazságügyminiszter a baranyai ev. ref. egyházkerület egyik ülésén ki-jelentette, hogy a kormány intékedett, hogy a förendiház a hátralevő egyházpolitikai ja-vaslatokat gyors egymásutánban fogadja el. Szilágyi 1.) teljesen imparlamentáris helyen tett egy parlamentáris nyilatkozatot. 2.) csak a kormány szándékáról beszélt. Az egyház-politikai ellenzék más véleményen van a „gyors egymásután” ra nézve.

— **Illetéktelen beavatkozások.** A „Magyar Hírlap” mai számában Tisza Lajos grófnak a delegációban tegnap mon-dott beszédét teszi elmékedése tárgyává, s többek között az „illetéktelen külföldi be-avatkozások”-ról is ír okképpen: „A Vati-kán titkos és nyilvános ügynökei szervezik a felekezeti háborút, készílik elő a kultur-harcot. A Ballplatz épületén át jutnak Székesszérvárra a római infor-mációk. Mindenki látja ez üzelmeket, csak külügyi képviselőtünknek nincsen sejtelme róla.

A Székesszérvárra való hivatkozás nekünk szól. Nos, a „Magyar Hírlap” meg-lehet nyugtatva. Mi nem a Ballplatz épü-letén át kapjuk a Vatikán információit, hanem e g y e n e s e n Rómából.

## KÜLFÖLD.

— **A pápa és Olaszország.** A Vaterland légből kapottnak jelenti ki a pápa és Olaszország közötti tárgyalás híret és azt dementalja, kijelentvén, hogy a velencei

patriárka királyi kinevezése csak az igényelt patronátusi jog fentartására történt, a pápa hozzájárulása nélkül és végül, hogy az eretnari apostoli prefektura felállítására a pápa iniciatívájára történt.

— **Uj enciklika.** Rómából jelentik: A pápának a püspökökhöz intézett legújabb enciklikája az olvasó fontosságáról szól. Kizárólagosan vallásos tartalmu és csak ott van aktualis érdeke, hol olyan irodalmi eseményekre utalva, a milyen Zola Émilnek Lourdes című könyve, a világ összes katolikusait szoros összetartásra hívja fel, a mind jobban elharapódzó istentelenség ellen.

— **Ausztria.** Nagy feltűnést kelt Galiciában az, hogy Borkovszky gróf e hó 10-án a cár elleni tüntetésből nem jelent meg azon udvari ebédnél, mely a cár nevénapja alkalmából az akkor Lembergben időző király által adott. A lengyel nemesség nagy része ezt megtudván, tömegesen gratulált Borkovszky grófnak. Tarnopolban 21 szemináriumi tanulót tartóztattak le felségárts és hazasértés miatt. Több tanuló nál szociálista iratokat is találtak.

— **Franciaország.** A párisi Gaulois jelentése szerint az orleuni herceg nem fog Stowhouseban lakni, mert anyagi helyzete nem enged meg, hogy apja nagy háztartását folytassa. Egyideig Európában fog utazni, azután végleg Londonban telepszik le, de az év egy részét Hágában tölti, hogy Franciaországhoz lehetőleg közel lehessen. Európai körútján a herceg hírt szerint meglátogatja az összes európai udvarokat.

— **A koreai háború.** A londoni Reuter ügynökségének jelentik, hogy a múlt hó 26-án Soeulben szövetségi szerződés jött létre Japán és Korea között, mely szerint Korea függetlenné tétetik és Japánnal együtt jár a kinaik ellen. A szerződés a háború tartamára szól. Hír szerint e hó 2-án és 3-án Kai-Tocheng közelében nagy ütközet volt, mely eldöntetlen maradt. Shanghaiból, tehát kínai forrásból eredő újabb hírek szerint egész Dél-Korea fellázadt a japánok ellen s a lázadó csapatok egy ütközetben megverték a japánokat. A valószínűség azonban a mellett van, hogy a japánok győztek, hogy ugy a kinaik, mint a lázadó koreaiak a hadi szervezkedésnek még legalacsonyabb fokán állanak, míg a japán hadsereg teljesen európai mintára van szervezve.

## TÁVIRATOK.

### A pápa és az egyházpolitika.

**Róma,** szept. 15. (Ered. táv.) XIII. Leo pápa tegnap hosszabb kihallgatáson fogadta Galimberti bitorost, a ki őt ismételtelen alaposan informálta a magyar egyházpolitikai helyzetről. Bebizonyult, hogy a pápa újabban nem küldött a hercegprímásnak instrukciókat, hanem csak arra szolgáltatta fel, hogy azon régebbi instrukciók értelmében járjon el, melyeket még a polgári házassági javaslatnak képviselőházi tárgyalása alkalmával küldött neki.

### A belga liberálisok.

**Brüsszel,** szept. 16. A liberálisok doktrinor ligája tegnap értekezletet tartott, melyben az „Association liberale“-lal kötendő választási szövetséget Janson Pálnak egy jelentéktelen módosításával jelfogadta. A liberálisok azonban ennek dacára oly gyengén állanak, hogy teljes bukásuk a választásoknál több mint bizonyos.

### Bismarck és a német választási törvény.

— **Hamburg,** szept. 16. Bismarck herceg lapja, a „Hamburger Nachrichten“ nagy feltűnést keltő cikket közöl, melyben Bismarck herceg erőlyesen nyilatkozik a német birodalmi választási törvény revizója ellen.

### A helyzet Szerbiában.

— **Belgrád,** szept. 16. A radikális párt kobeleben mozgalom keletkezett, mely Pasics és az extrem elemek kizárását célozza. A mozgalom élén Nisnek két radikális képviselője áll.

### A koreai háború.

— **London,** szept. 16. Söulból jelentik: A japánok és kinaik közt f. hó 6-án kemény összeütközés történt, mely a kinaik vereségével végződött.

## Ülések a megyénél.

Csütörtökön e hó 13-án két ülés volt a megyeházán.

Délelőtt 10 órakor az állandó választmány tartott ülést, délután 2 órakor pedig a megyei virilisták 1895-ik évre szóló névsorának megállapítására kiküldött bizottság ülésezett.

### Az állandó választmány

ülésén, melyen Fiáth Miklós br. főispán elnökölt, részt vettek: Zichy Nándor, Zichy János, Cziráky Antal, és Esterházy Miklós Móric grófok, Kégl György, Balog Lajos, Kenessey Gyula, Szüts Andor, Frankl Soma, és Pék Ignác.

Az ülés főtárgyat a legközelebbi rendes közgyűlés tárgysorozatának s ennek keretében a jövő évi megyei költségvetés-előirányzat tárgyalása képezte. A jövő évi költségvetés egyes tételei Udvardy Sándor főszámvevő összeállítására szert a következők:

**Szükséglet:** A tisztviselők, segéd és kezelő személyzet fizetése és lakpénze: 72.860 frt a szolgazemélyzet bére és lakpénze: 5670 frt, a szolgazemélyzet ruházata és lótartrási átalánya 905.84 frt, a hivatalos helyiségek és fogházak bére 550, Irodai szükségletek 6608.20 frt, napidíjak és utiköltségek 3550, épületek fenntartása 1630, egyéb rendszerezett kiadások 515, raktartási költségek 70, előre nem látott kiadások 1140. **Összesen 93.496.04 frt.**

**Fedezet:** Allami javadalmazás 81100, esekelve kamatok 1440.39, ingatlanok jövedelme 300, alapok járuléka 10960 különféle bevételek 30. **Összesen 93830.39 frt.**

A szükségletet levonva a fedezetből, maradványul 331.35 frt.

A jövő évi költségvetés tehát kedvezőben alakul a folyó évi eredményénél mert utóbbi 93 3376.59 frtnyi kiadás mellett csak 90825.59 frtnyi bevételt, tehát 2550.56 frtnyi hiányt mutat.

Megjegyezzük még, hogy a választmány határozata értelmében a közgyűlésen a betegápolási pótadónak „ $\frac{1}{2}$ ”-kal való leszállítása fog javasoltni és hogy a laktanypota eimen a jövő évben egyáltalában nem fog kivétel eszközölni.

A legközelebbi közgyűlés október 1-én lesz. A közgyűlés terjedelmes tárgysorozatának érdekesebb pontjait jövőre közöljük, itt csak annyit említni belőle, hogy ezen közgyűlésen lesz az alispán választás.

### A virilisták névsora

a délután 2 órakor Zichy Nándor gróf elnökle alatt a megyeház II. emeleti kis termében tartott ülésén a következőképen allapított meg:

Zichy Nándor gróf 43480.22 frt), Zichy János gróf (nagyvágyi, 31169.83, Esterházy Miklós Móric gr. (27010.47) József főherceg (24485.32), Zichy Jenő gr. (17008.85), Battány Gy. (15204.36), Cziráky Antal gr. (14249.44), Zichy János gróf (seregélyesi, 13439.05), Lemberg Ferenc gr. (13074.11), Zichy Pál Ferenc gr. (12484.92), Kégl György 11812.88), dr. Steiner Ignác püspök (lelkész) minőségénél fogva kétszeresen. 10172.49), Karsai Ignác (7703.94), Károly János kanonok lelk. min. kétsz. (6597.66), Szögyény-Marich László

naygkövet (6214.66), Szluha István (5974.75), dr. Singer Antal (ügyvédi oklevélnél fogva kétsz. 5813.40), ifj. Zichy Nándor gróf (3466.70), Posztóczky Károly (ügyv. okl. kétsz. 4113.40),

Esterházy Béla gr. (4935.44), Hoffmann Ede (4827.62), Bajzath László br. (4702.46), dr. Pick Gyula (ügyv. okl. kétsz. 4660.84), Nagy Sándor (dokt. okl. kétsz. 4633.66), gr. Zichy Aladár (4587), Trautenberg Frigyes br. 4572.49), Mauchlup Adolf (4472.68), Amadey Rudolf gr. (4274.86), dr. Beck Hugó (ügyv. okl. kétsz. 4056.26), Végh János (4031.30), Lyka Döme (3995.11), dr. Stekl Alajos kanonok (lelk. min. kétsz. 3909.22), Kuti Márton kanonok (lelk. m. kétsz. 3862.46), Nagy Gyula (3666.76), Szukovics Béla 3596.11) Strasser Izidor (3440.20), Mielh Jakab kanonok (lelk. min. kétsz. 3442.62), Sárközy Aurél főispán (3270.89),

Esterházy László gr. (4635.90), Halász Gedeon (2665.68), Pillitz Dániel (2804.53), Berger Sándor (2775.39), Kempelen Imre (2427.44), Arany László (2405.20), Freund Adolf (2391.23), gr. Lemberg Henrik (2351.32), Farkas Gyula (2226.99), Ivánka László (2075.45),

Tallian Vilmos (1967.88), br. Mansdorf Géza (1949.71), Szögyény-Marich Géza (1810.03), Lits Gyula (ügyv. okl. kétsz. 1710.62), dr. Misner Ignác (1704.78), id. Tamásy József (1668.58), Réh Moór (1656.63), Molnár Lajos (ügyv. okl. kétsz. 1628.36) Huszár Agoston (1624.56), Fiáth Imre (1614.84), Deutsch József (1517.92), Doórá J. Szilárd (1519.54), Bárdossylmre (1517.67), Deutsch Miksa (1502.47), Handy Antal (1052.24), Fiáth István (1493.59), Lord Bertalan (1456.38), Rraun Pál (1442.21), Lukács Lajos (1389.97), Dettrich Zsigmond (1388.43), Barnaffy Balás (mérnöki okl. kétsz. 1366.42), Boda Imre (1362.50), Kenessey Kálmán (ügyv. okl. kétsz. 1335.16), Décsy Lajos (ügyv. okl. kétsz. 1293.14), László Sándor (bírói okl. kétsz. 1274.14), Sárközy Kálmán (ügy. okl. kétsz. 1274.26), Szücs Sándor (ügyv. okl. kétsz. 1274.24), Grünfeld József (1245.27), Kenessey Lajos (1230.42), dr. Buziás (orv. okl. kétsz. 1224.12), Meszleny Lajos (1170.31), Meszleny Benedek (1170.31), Meszleny Pál (1170.31), Barcza Károly (1145.74), Lukács Antal (1106.74), Koller Pál (1143.—), Frank Soma (1100.50), Zuber József (ügyv. okl. kétsz. 1068.70), Kovács Sándor (ügyv. okl. kétsz. 1058.26), Bruck Simon (1040.25), Hubay György (ügyv. okl. kétsz. 1036.16), Fiáth Miklós br. főispán (1015.16), Neumann Frigyes (1010.83), Csilléry Sándor (1010.05), Gondol Gábor (ügyv. okl. kétsz. 1006.54), Hollósy Ernő (1006.22),

Szitányi Károly (983.97), Vieländer Ármín (959.83), Ehrenfeld Fülöp (938.31), Pillitz Lajos (934.85), Deutsch Gábor (927.32), Weisz Zsigmond (920.08),

Vértessy József (ügyv. okl. kétsz. 883.32) Vértessy Lajos (gazd. okl. kétsz. 883.32), Grünwald László (876.96) Dr. Kemény Kálmán (tudóri okl. kétsz. 872.02) Huszár Imre (ügyv. okl. kétsz. 859.68), Hübner Rezső (gazd. okl. kétsz. 846.50) Ujváry József (837.34) Rohrman Agoston (809.41), Molnár Béla (ügyv. okl. kétsz. 754.58), Dettrich László (746.77),

Lucenbacher Miklós (695.98), Veigl György (692.69) Heinrich Béla (692.37), Práger Ignác (692.28), Singer Albert (680.05), Vértessy György (668.24), Komme Gyula (659.27), Gritsek Béla (658.91), Dr. Marsovky Endre (648.72), Szapary László gr. (639.84), Mészöly Lajos (mérn. okl. kétsz. 636.54), Szöke László (636.02), Klein Bernát (634.17), Széll Sándor (627.06), Popper Henrik (627.05), Koller Tivadar (615.83), Török János (608.65), König Károly (608.65), Tiringer János (607.62), Zuber Antal (607.43),

Deutsch Emil (589.42), Pellet Gábor (595.72), Lohoszy Dániel (576.54), Thaly István (mérn. okl. kétsz. 573.02), Gyapay Pál (568.45), Mészáros János (567.10), Boross Károly (566.02), Csuczák Lipót (564.91) Koller Pál (562.99), Klein Sámuel (549.40)



Vásárhelyi Rezső (542-14), Strasser Imre (542-60), Strasser Ödön (542-60), Lőri Sándor (541-10), Szluha János (528-72), Braun Árpád (522-54), Sztányi Béla (530-65), Magdiés István (lelkéssé min. kétsz. 514-06), Pogány Gyula (511-85), Herman Zsigmond (509-18), Vasánis Gyula (504-82).

Lyka István (496), Szűts Miklós (üggy. okl. kétsz. 480-60), Braun Lajos (472-74), Bőm Ignác (463-70), Orbán Ottmár (461-72), Grünfeld Antal ((457-82), Piek Ignác (256-71), Kukhorély József (450-65), Abt Ödön (445-39), Kukarély Károly (442), Gulner Pál (442-71), Hirschfeld Adolf (440-07), Arany Kálmán (437-37), Körmeny Sándor (436-53), Tolnay Sándor (435-59), Dr. Könyvei Ferenc (432-19), Szekfü Ignác (üggy. okl. kétsz. 431-42), Veiner Antal (415-12), Vertheim Zsigmond (422-60), Bruck Áron (418-66), Szapary Iván gr. (405-23), Mészoly Péter (397-34).

## Városi és vidéki hírek.

**Főhercegeink Teésen.** József Ágost és László főhercegek e hó 12-én Alsóútról Teésre utaztak, hol mint Steiner Fülöp püspök vendégei a tiszteletükre rendezett vadászaton vesznek részt. A főhercegek ezuttal a vértessaljai vidéket óhajtat megsejmelni, — utjokat Alsóútról Teésig kocsin tették meg. Utjokba ejtették ezuttal Zámolyt is, a hol Báró Jenő uradalmi kasznárhoz hajtottak és lovakat váltottak. Mintegy félóra időzés után innét Csákerény s Bodajk-felé vették utjokat. Zámolyról egy ideig Báró Jenő és Rácz Endre plebános kísérték a főhercegeket. Báró Jenő tudvalevőleg az uralkodó családdal közeli rokoni összeköttetésben álló Merán gróf uradalmának rendelkező tisztje s mint ilyen érte e valóban ritka kitüntetés.

**Dr. Steiner Fülöp** megyés püspök ma este Tecseről, hova tegnap délelőtt kocszított, ismét visszatért székvárosába, és holnap, vasárnap reggel Sárpöntelére megy, hogy az ottani plebániatemplomban, melyet özv. Széchenyi Dénesné grófnő renováltatott hálaadó isteni tiszteletet tartson.

**Személyi hírek.** Zichy Nándor gróf esütőtörökön Székesfejervárról Budapestre, Esterházy Miklós Mór gróf pedig Csákvárra utazott. — A földmivelségi miniszter Flatt Jenő mezőtelegi gazdasítást, Flatt Gaston székesfejervári ügyvéd testvérét Biharmegye központi járásának villandó gazdasági tudósítójává nevezte ki.

**A főhercegnő archépe.** József főherceg leánya, Mária Dorottya főhercegnő szög meglepetésben részesítette a szegedi polgármester leányát, Pálffy Margit kisasszonyt. Fálffy Margitot egyszer Fiumében bemutaták a főhercegnőnek, a ki a bucsuzásnál így szolt a szép leányhoz:

— Mi még találkozunk!

Ez ugyan nem következett be, de a főhercegnő nem feledkezett meg a szép leányról. A napokban arképet küldte a polgármester leányához, sajátkezü aláírásával.

**Köszöntés a városnál.** Székesfejervár sz. kir. város e hó 24-én délelőtt 9 órakor a városháza nagytermében rendezte havi közgyűlést tart.

**Szüreti táncvigalom.** A székesfejervári vasuti műhely férfi dalegylete saját könyvtára javára e hó 23-án a polgári lövöld disztermében dal- és szavalt előadásokkal egybekapcsolva szüreti táncvigalmat rendez, melyre most küldték szét a meghívót. Belépti díjak: Személyi 50 kr., családjegyet három személyre 1 frt., azonfelül minden személyre 20 kr. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

**Egyházmegyei hírek.** Dr. Steiner Fülöp megyés püspök X-ik számú körlevele közli a papi sz. gyakorlatokon résztvevő lelkészek névsorát, valamint a püspök megnyitó és bezáró beszédjét; azután a m.

kir. Curia büntető osztályának f. é. 8206/93 sz. a hozott határozatát, mely szerint a fecsegés és nevetés a mise alatt, ha botrányt okoz a mise 191. §-a alapján büntetendő. „Magyarország tisztí cím és névtára” ajánlatik. Pályázatot hirdetnek: az ödönitaniói állomásra szept. 27-ig, a nadapi kántortanítói állomásra szeptember 25-ig, az isztiméri kántortanítói állomásra szept. 25-ig, a kutii kántortanítói állomásra oct. 2-ig, a csókakői kántortanítói állomásra szept. 27-ig. Végre még a m. kir. pénzügyi közigazgatásági bíróság egy ítélete közöltek, melynek értelmében a templomok a rájuk szállott törvényes örök részre nézve illetékmenteséget élveznek.

**Eljegyzés.** Klika Alfred bányatizt Brádról eljegyezte Pock Boriska kisasszonyt Székesfejervárról.

**Nagy tűz Moórott.** Moórott e hó 11-én, mint levelezünk onnan írja, nagy tűz pusztított. A tűz délelőtt 10 órakor keletkezett a cigány-utcában s rövid idő alatt 5 házat hamvasztott el. Ugyancsak a cigány-utcában este 10 órakor ismét tüzi láma ejtette rémületbe a lakosságot. A tűz az elégett házak sorában ismét egy házat pusztított el. A délelőtti tűzvész alkalmával erős szél fújt a különösen ez okozta, hogy lehetetlen volt a veszedelmes elemet elfojtani. A gyorsan ott termelt tűzoltók csak arra szorítkozhattak, hogy a tűz tovatérését meggátolják, a mi nekik emberfeletti megerőlködés után sikerült is. A házakon kívül számos háziállat is esett a tűznek áldozatul. A károsultak mindannyian szegény emberek, kik most koldusbotra jutottak. Ugy a délelőtt, mint az esti tűzvész okát eddig még nem lehetett kideríteni.

**Halálozás.** Mély részvétellel vettük a következő gyászjelentést: Nemesi Tóth Béla m. kir. honvédezered és neje szül. Leier Stefánia saját, valamint Béla és Ilma gyermekeik egy az összes rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatják forrón szeretett leányuk, testvérük, illetve rokonuk Melaniának f. é. szept. hó 15. reggel 1/5 órakor, hosszas szenvedés után, éite virágában 16. évében történt gyászos elhunytát. A megboldogult hült teteme f. é. szeptember hó 16-án délután 1/4 órakor fog a Aörsmarty-tér 9. sz. házban a róm. kath. hitvallás szerint beszenteltetni és a Szent-Háromságról címzett sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise-áldozat pedig hétfőn, e hó 17-én reggel 8 rakor fog a Székesegyházban a Mindenatónak bemutatni. O. v. f. n.!

**A legényegylet közgyűlése.** A székesfejervári kath. legényegylet e hó 16-án délután 1/4 órakor saját helyiségében (Kossuth-utca 6 sz.) rendkívüli közgyűlést tart, melyre a tagokat ez uton is tisztelettel meghívja az elnökség.

**Érdekes hangverseny** lesz ma este a Vörösmarty-kör helyiségeiben. — Szabó testvérek ugyanis bemutatják az általuk feltalált elektropianót, — melylyel már igen előkelő közönség előtt nagy sikereket értek el, a miért is előre felhívjuk a hangversenyre a közönség figyelmét. A belépti díj 50 kr.

**Restaurálják a ráckereszturi templomot.** Ráckeresztúrról írják nekünk: Az itteni r. kath. templom már régóta oly állapotban van, hogy bizony ráfért egy kis javítás. Kereszt György plebános buzgalmanak köszönhető, hogy a javításra szükséges összeg, mintegy 1500 frt összegyűlt, s Pénzes Imre székesfejervári vállalkozó máris hozzálátott a restaurálási munkálatokhoz. A költségek fedezésére adományoztak: Dr. Steiner Fülöp megyés püspök 6 mga

50, a székesfejervári káptalan 100, az egyházmegyei pénztár 100, Dréher Antal 100 és Freud Adolf földbirtokos 100 frtot.

**Ipariskolai ülés** lesz holnap délelőtt 11 órakor a városháza nagytermében.

**Ne lop!** A székesfejervári járásbíróság Druza József és Jusztis János seregélyesi lakosokat Rohrmann Ágoston kirára elkövetett lopás miatt 3—3 heti fogházra és egy évi hivatalvesztésre s politikai jogaik gyakorlatának felfüggesztésére ítélte. Az ítélet jogerős.

**Tűzesetek.** Kozmán e hó 2-án, mint azt lapunk legutóbbi számában közöltük, Bischoff János tulajdonát képező lakház villámcsapás következtében leégett. A mint utólag értesülünk, az nap Ausmann György háza is leégett. A tűz Bischoff házról csapott át Ausmann házára s azt teljesen elhamvasztotta a hozzá tartozó pajtával és több apróbb épületrészekkel együtt. A kár 1800 frt, mely összeg biztosítás útján megtérül. Ráckeresztúrról is tűzesetről értesítenek bennünket. Hader István házánál tűz ütött ki s elégett egy kis kazal. A kár jelentéktelen.

**Lépre került cigányok.** A tavaszszal Veszprém megyében garzdálkodó cigányok két főcinkosát, valami Kovácsot és fiát, kik e hó 12-ikén a ráckevei börtönből megszöktek, hol lólopás miatt voltak elfogva. Ráckeresztúron, Lyka István Szt.-Miklósi birtokosnál már másnap e hó 13-án reggel nyitott ablakon át a szobából kabátot loptak, de a cselődség nagy hajsza után elfogta. A mórékat az ercsiú szandár őrjárat vette pártfogása alá.

**Rejtélyes házasság.** A „R. K.” legutóbbi számában a következőket olvassuk: Özv. Kovács Józsefné szül. Cséka Borbála 74 éves, róm. kath. foglalkozás nélküli ki 1892. évi július 5-én a budapesti üllői közokrházban apólasba felvéve volt, nevezett ulán 36 frt 04 kr gyógydíj, mely betegápolási alapunkból előlegeztetett, került fel, megterítendő; nevezettnek a kórháznál férje Kovács József illetőségére nézve bementott adatai, nevezetesen, hogy azzal Mármaros-Szigeten róm. kath. szerzetás szerint kelt volna egybe házasságra, erre vonatkozólag beszerzett lelkesi nyilatkozat szerint valótlannak bizonyult, mivel történt állítólagos egybekelése Vereb előljárósága által most kétségre vonatván, melyre nézve Budapest tanácsa után kihallgatandó lett volna, azonban e miatt ott eszközölt szorgos rendőri nyomozás dacára feltalálható nem lévén, országsszerinti nyomoztatása vált szükségessé. Ez okból felkértnek a hatóságok, hogy Kovács Józsefné, szül. Cséka Borbála kórházi ápolatát nyomoztatni, feltalálás esetén őt a nevezett férje illetőségére mindazon adatokra, melyekből illetősége kideríthető lenne, különösen pedig tekintettel azon körülményre, hogy Kovács József törvényes férje volt-e, azzal hal, mely évben, mely hittelekezet egyházában lépett házasságra, őt tüzetesen kihallgattatni, s a felveendő jegyzőkönyvet a fejérmegyei alispáni hivatalnak megküldjék.

**Holttest a Dunában.** Ercsi községnél e hó 7-én egy szegénáson öltözött, 60—65 év körüli ismeretlen férfi holttestét húzták ki a Dunából. Szakértői vélemény szerint az illető, ki külseje után itélve hajós-munkás lehetett vigyázatlanság következtében esett a dunába.

**Meggyógyult.** Kasi Mari cselődeány, ki nem rég marólugut ivott, mert gazdája lopással gyanusította, e hó 12-én teljesen felgyógyulva hagyta el a kórházat.

**Kihágási ügyben.** A budapesti rendőrség négy megyebelitöröz most, kik mindannyian kihágások miatt kisebb pénzbüntetésekre ítéltettek. A körözöttek ezek: A felsőuthi születésű Mohos Lajos szabósegéd, a kajászó-szt.-péteri születésű Márton Károly kocsis, a sóskúti születésű Cservin István kocsis és a csákvári születésű Südi Julianna.

## Különlék.

### — A király Balassa-Gyarmaton.

Vaszary Kólos hercegprímás ma egész udvarával Balassa-Gyarmatra utazott. A tisztelegő papságot szeptember 17-én vezeti a király elé és valószínűleg már kedden visszatér Esztergomba és ott marad pár napig. Esztergomból Budapestre utazik. A püspöki konferencia után hosszabb időre visszavonul Esztergomba. A szeptember 17-iki fogadásán a katolikus kléruson kívül még hét küldöttség tiszteleg a király előtt és pedig: a görögkeleti szorb egyház, továbbá az ág. ev., az ev. ref. egyházak, a zsidók, az ügyvédi kamara, a beszercebányai kereskedelmi és iparkamara és a törvényhatóságok együttes küldöttsége.

— **Udvari gyász.** A király a párisi gróf elhunytá alkalmából szeptember 14-étől szeptember 21-ig tartó udvari gyászt rendelt el.

### — A Szent István-társulat háza.

A Szent István-társulat igazgatósága nagyszabású terv megvalósításán fáradozik. A társulat számára nagyszerű palotát akar építtetni a fővárosban. E palotában lennének a társulat hivatalos helyiségei, továbbá nyomda kiadói és könyvkereskedés. A katolikus püspöki kar már kilátásba helyezte a tervnek anyagilag való támogatását és eddig körülbelül kétszáz ezer forint van biztosítva a terv megvalósítására. A Szent Istvántársulat intéző körei e terv keresztülvitelén nagyon dolgoznak és azt remélik, hogy a millennium alkalmára felépítik a palotát.

### — Szabadelvéi kath. lelkész.

A „Pécsi Napló“-nak e cím alatt közölt s általunk is regisztrált híre megjegyeztük annak idején, hogy elvárjuk rá az alapos cáfolatot. A cáfolat most előtűnik fekszik egy levél alakjában, melyet Perczel Béni orsz. képviselő intézett a „P. N.“ szerkesztőjéhez s a melyben a leghatározottabban kijelenti, hogy Otrókóczy Lajos e. kanonoknál e hó 2-án Beremenden tett látogatása alkalmával politikáról, de különösen egyházpolitikáról egy szót sem beszéltek és így a „P. N.“ közleményének azon része, mintha a nevezett kanonok neki az egyházpolitikai javaslatok diadalához gratulált volna, a valóságnak meg nem felel.

### — Jules Simon a párisi grófról

igen érdekes visszaemlékezéseket közöl a „Figaró“-ban, a melynek során elmondja, mint ismerkedett meg vele ezelőtt harminc évvel a londoni Royal Institution-ban tartott székfoglaló előadás alkalmával. Ez ismeretség legközelebbi következménye egy tanulmányút lett, a melyet a mérsékelt köztársasági államférfiu és a száműzött trónkövetelő együtt tettek meg Anglia északi részének és Skóciának iparkörületeibe azzal a közös céllal, hogy ott a munkáviszonyokat tanulmányozzák. Jules Simonnak ez uton elég alkalmá volt a párisi gróf komoly és alapos szociológiai készletéről és előkelően egyszerű, szíves modoráról meggyőződnie. Hajdani utitársáról közölt remiszenciáit egy összefoglaló ítélettel zárván be a jeles francia író és politikus, engesztelhetetlen republikánus létere elismeri a párisi grófról, hogy ha trónra került volna, jó király válhatott volna belőle.

— **Apró hírek.** A jaákai templot, amely történeti nevezetességgel bír, restaurálják, még pedig úgy, hogy a milleniumi nemzeti ünnepélyre ovel elkészüljenek. — **Paduai szót.** Antal holttestét, mint Paduából jelentik, nem lopták el. — **A kolerá felépített Máramarosmegyében s egyre terjed.** — **Egész sor házá égött le a pozsonymegyei Vistukban.** — **A műegyetemi tanév tegnap nyílt meg Buda pesten.**

\* **Egyházi szerek, műhímzések, templomi és egyesületi zászlók, miseruhák**

keresztúti- és oltárképek, csillárok, fehérneműk, kegytárgyak zúcs és könyvek beszerzésére ajánljuk Szücs és Társa, a bibornok-érsék és Magyarország hercegprímásának udvari szállítót. Budapest, IV. Kossuth-Lajos-utca. Árjegyzékeiket kívánatra bérmentve küldik.

## Irodalom és Művészet.

### — Magyarok hazája költők dalában.

Hazafias költemények gyűjteménye, közrebocsajította Babik József, a magyar nyelv és történelem tanára az egri tanító közpöntészetben. Az irodalmi működéséről országiszorta előnyösen ismeretes Babik hazafias munkát teljesített, midőn sem időt, sem fáradságot nem kímélve éveken keresztül gyűjtött össze rengeteg sok hazafias költeményt, melynek első részét vaskos kötetben most adta ki. Célja ezen gyűjtemény összeállításánál az volt, hogy a közeledő millenáris ünnep alkalmából ezer éves, di-csőséggel teljes történetünknek lehető teljes költői leírását adja a hazafias közönség, de első sorban az ifju nemzedék kezébe. Az előtűnk fekvő kötet ugyszolván összes ismeretesebb költőink műveiből közli a hazánk történetére vonatkozó költeményeket, csak **Vörösmarty, Tompa és Garay** nem szerepelnek a gyűjteményben. **Méhner Vilmos** budapesti könyvkiadó merev hazafiatlan magatartása ennek az oka, a ki Babiknak még könyörgésére sem volt hajlandó az imént nevezett költők verseiből egyet is átengedni. Így üzérkedik Méhner a hazafiasággal! — Visszatérve Babik kötetére, erről csak a legnagyobb elismerés hangján szólhatunk. Nemzeti költészetünknek valóságos kincses bányája ez s oly gonddal, oly lelkesedéssel van összeállítva, hogy ez a lelkesedés átragad az olvasóra is. A gyűjtemény nagy része már ismeretes, de vannak a költemények között olyanok is, melyek még nem váltak annyira a nemzet közkinésévé. Ezek is egytől-egyig föltűnően irodalmi becsűek nemesek, hanem a legnagyobb mértékben alkalmasak a tisztá, őnzetlen hazafiság felkeltésére, ápolására. A 632 oldalra terjedő kötetet csinos, elegáns kiállítás az egri érseki lyceumi könyvnyomdát dícséri. A kötet ára fűzve 2 forint 40 kr. Megrendelhető **Babik Józsefnél** Egerben.

— **Szivnemesítő,** vagyis a gyakoribb szent gyónás nagy haszna. Németből átdolgozta **Hippich István S. J.** Melegen ajánljuk e hasznos ajtóssági fűzetet egy a lelkész kedő papság, mint a hívők figyelmébe. Kapható **Kalocsán** a „Jézus Szt. Szive Hirnöke“ c. folyóirat szerkesztőségében. Ára 10 krajcár.

— **„Herkó Páter“** kath. élelapp folyó évi 37. száma rendkívül változatos tartalommal, igen sikerült képekkel és szöveggel jelent meg. Melegen ajánljuk a rövid fennállása dacára is már szokatlannal elterjedt élelapp olvasóink figyelmébe. A „Herkó Páter“ előfizetési ára egy évre 4, félévre 2 frt. Szerkesztője **Markos Gyula,** a Kath. Örtizek ismeretes költője, kinek címére az előfizetési pénzek küldendők. (Budapest, zsidó-utca 7.)

### Szerkesztői üzenetek.

**B. A.** Sorát eljűk, némi kihagyással. Máskor is kérjük. — **Nagyvárad.** Vivat, floreat, crescat! — **Laudetur,** várjuk. — **Mijam.** Miért a nagy esend? Talán Károlyváros?

## Közgazdaság.

— **A bélyeg és illetékek elvűlése.** A pénzügyi hatóságok eddigi gyakorlatával szemben, a mely szerint a bélyeg és illeték elvűléset hivatalból leguagyobbszti figyelembe nem vették, a pénzügyminiszter elrendelte, hogy mindazon esetekben, a melyekben valamely illetékre nézve akár az előírási, akár a végrehajtási stádiumában a törvényes elvűlés fenforgása minden kétséget kizáró módon megállapítható, ennek az illetéknek a féllel szemben való követelésbe vétele mellőzendő s egyuttal a törlés iránti tárgyalás — figyelemmel a netáni mulasztásokra alapítató törvényes kártérítési kötelezettségre — hivatalból megindítandó.

— **Felhívás az ország kereskedőihöz, kereskedelmi vállalataihoz, pénzintézeteihez és biztosító társaságaihoz.** Az 1896-iki ezredéves országos kiállítás kereskedelem-, pénz- és hitelügy csoportjának előmunkálatai immár annyira előre haladtak, hogy rövid időn a szükséges terület megállapítása s az épületek tervezése fog sorra kerülni. Ez azonban nem lehetséges mindaddig, míg a csoport programjának keresztülvitelével megbízott végrehajtó bizottság nem ismeri azokat az anyagi eszközöket, melyek a költségek fedezése tekintetében rendelkezésre állanak. Fölkérjük önnélfogva mindazokat, akikhez a csoportbizottságnak 1893. december hó 30-án tartott összeüléséből kifolyólag felhívást intéztünk az iránt, hogy a csoport kiállítás költségeinek fedezéséhez járuljanak, valamint általán mindazokat, akik a kereskedelem-, pénz- és hitelügyi csoport által közvetlenül érdekelve vannak: az ország kereskedőit, kereskedelmi vállalatait, pénzintézeteit és biztosító-társaságait, sziveskedjenek hozzájárulástuk iránt nyilatkozatukat folyó évi szeptember hó végéig az ezredéves országos kiállítás igazgatóságához (Akadémia u. 3 sz.) beküldeni, a hová ugyanecek a felajánlott összegek is beküldendők lesznek. Budapest, 1894. évi szeptember hó 1-én. Az 1896-iki ezredéves orsz. kiállítás kereskedelem-, pénz- és hitelügyi csoportjának elnökei: **Lukács Antal** s k. a förendhíáz tagja, a magyar földhitelintézet igazgatója. **Dr. Falk Miksa** s k. orsz. képviselő.

— **Az idei selyem termelés.** Magyarország az idén mintegy 100.000 család foglalkozott selyemtenyészéssel és 1.120.000 kilogramm selyemből termelt ugyanannyi forint értékben.

— **Elhalasztott állatvásár.** A Bieske községben f. hó 18-án tartani szokott állatvásárt lépfene-járvány miatt a megyei főjegyző betiltotta.

— **A fejérmegyei buza a budapesti gabonapiacra.** A budapesti gabonapiacra eladott szept. 13-án: 2200 m m 83 k. 6.40 frt. — Szept. 14-én: 400 m m. 80 k. 6.65 frt., 1600 m m, 79 k. 6.40 frt. 1200 m m. 79.5 k. 6.40 frt., 400 m m. 79 k. 6.40 frt. 100 m m. 78.5 k. 6.30 frt. 200 m m. 81 k. 6.40 frt. 100 m m. 79.3 k. 6.40 frt.

— **Székesfejérvári piaci árak.** 1894. szeptember 15-én.

Gabona: buza 5.80—6.00; rozs 4.40, 4.50; árpa 5.80—6.30; zab 5.40—5.50; kukorica 5.80—6.00; bab 8.40—8.50 frt. métermázsánként.

Hizott sertés: könnyű 26.—30; nehéz 32—34 kr. klgr. eleven suly szerint.

Borju: könnyű 28—29; nehéz 32—36 kr. klgr. eleven suly szerint.

— **Moóri piaci árak** szeptember 14-én buza 5.60; rozs 4.20; árpa 6.30; zab 5.70; kukorica 6.30; bab (uj) 6.40; krumpli zsákja 80 kr., takarmánynak való 60 kr.

— **Bicskei piaci árak** szeptember 7-4. Buza 5.80; rozs 4.70; árpa 6.—; zab 5.60; burgonya 2.10; tengeri 5.90; hizott sertés 42.— életet leszámítva.



## Vasuti új menetrend!

Ervényes 1894. évi szept. hó 16-ától

Székesfejérvárról Budapest felé:

Reggel 4 ó. 24 p. személyvonat indul  
Budapestre érkeznek 6 ó. 29 p.  
Reggel 6 ó. 15 p. vegyesvonat indul  
Budapestre érkeznek 8 ó. 16 p.  
Délután 8 ó. 49 p. gyorsvonat indul  
Budapestre érkeznek 10 ó. 9 p.  
Délután 2 ó. 35 p. vegyesvonat indul  
Budapestre érkeznek 4 ó. 31 p.  
Este 6 ó. 8 p. személyvonat indul  
Budapestre érkeznek 8 ó. 12 p. este.

Budapestről Székesfejérvár felé:

Reggel 7 ó. 5 p. személyvonat indul  
Székesfejérvárra érkeznek 9 ó. 16 p.  
Délbe 2 ó. 25 p. indul vegyesvonat.  
Székesfejérvárra érkeznek 4 ó. 27 p.  
Délután 5 ó. 25 p. vegyesvonat indul  
Székesfejérvárra érkeznek 7 ó. 39 p.  
Este 7 ó. 45 p. a gyorsvonat indul  
Székesfejérvárra érkeznek 9 ó. 10 p.  
Este 9 óra 25 perckor indul  
Székesfejérvárra érkeznek 11 ó. 33 p. éj.  
Kelenföldről Győr felé reggel 8 ó. 40 p:  
Kelenföldről Pécs felé reggel 8 ó. 30 p.

Székesfejérvárról Uj-Szöny felé:

Délután 10-0 p. teherv. szem. száll. ind.  
Ujszönyre érkeznek 2 ó. 46 p.  
Este 9 ó. 32 p. személyvonat indul  
Ujszönybe érkeznek 12 ó. 41 p. éjjel.

Uj-Szönyből Székesfejérvár felé:

Reggel 3 ó. 41 p. teherv. szem. száll.  
Székesfejérvárra érkeznek 8 ó. 22 p.

Délután 11 ó. 27 p. személyv. indul  
Székesfejérvárra érkeznek 2 ó. 26 p. d. u.  
Sz.-Fejérvárról Nagy-Kanizsa felé:  
Délután 9 óra 17 p. gyorsv. indul  
Nagy-Kanizsára érkeznek 12 óra 10 p.  
Délután 9 ó. 26 p. személyvonat indul  
Nagy-Kanizsára érkeznek 1 ó. 39 p. d. u.  
Éjjel 11 óra 43 perckor indul  
Kanizsára érkeznek 3 ó. 52 p. reggel.  
Délután 4 óra 33 p. vegyesvonat indul  
Nagy-Kanizsára érkeznek 8 ó. 44 p.  
Nagy-Kanizsáról Sz.-Fejérvár felé:  
Reggel 5 ó. 47 p. gyorsvonat indul  
Székesfejérvárra érkeznek 8 ó. 39 p.  
Reggel 10 óra 0 p. vegyesvonat indul  
Székesfejérvárra érkeznek 2 óra 10 p.  
Délután 2 óra 0 perckor indul  
Székesfejérvárra érkeznek 6 ó. p. este.

Éjjel 12 óra 15 perckor indul  
Székesfejérvárra érkeznek 4 ó. 16 p. reg.  
Székesfejérvárról Veszprém felé:  
Délután 9 óra 24 p. indul személyv  
Veszprémbe érkeznek 10 óra 59 p.  
Kis-Czelbe érkeznek 1 óra 17 p.  
Délután 1 óra 35 perckor indul  
Veszprémbe érkeznek 3 ó. 40 p.  
Kis-Czellbe érkeznek 6 ó. 36 p. este.  
Este 9 óra 27 p. vegyesvonat indul  
Veszprémbe érkeznek 11 ó. 0 p. éjjel.  
Veszprémből Székesfejérvár felé:  
Reggel 4 óra 19 p. vegyesvonat indul  
Székesfejérvárra érkeznek 6 óra 0 p.  
Délután 7 óra 3 perckor indul  
Székesfejérvárra érkeznek 8 ó. 30 p.  
Délután 4 ó. 43 p. személyvonat indul  
Székesfejérvárra érkeznek 5 óra 35 p.

Legbiztosabb óvószer a kolera, hagymáz és fertőző betegségek ellen!!!!

Tökéletes fertőtelenítés! Teljesen szagtalan!

**ÖN MŰKÖDŐ TÖZEGSZÓRÓ-CLOSETTEK**

Belföldi és külföldi szabadalmak!

Szobai árnyékszék mindenféle tetszetős alakban!

Árnyékszék berendezések:

kórházak, laktanyák, iskolák, iparvállalatok, szállodák stb. részére.

**Magyar tőzeg- és műtrágya-ipar részvénytársaság.**

Igazgatóság: Budapest, IV., Városháztér 9. (Harisbazar).

Fertőtelenítő és szagtalanító tőzegpor!

Tőzegalom! Mindennemű tőzeggyártmány raktára.

**Különlegesség:**

Emeri és városi hulladékok ipari- és gazdasági értékesítése.

Város tisztítási és elfuvarozási vállalatok szervezése. Műtrágyagyártás.

Részletes tervekkel, költségvetésekkel éseredeti bizonyítványokkal szívesen szolgál az igazgatóság.

!!! Az országos közegészségügyi tanács által többszörösen ajánlva!!!

# Coax (Pirszén)

I-ső rendű minőségben kapható métermázsanként

## 1 frt 80 krért

### Bernstein és Káldor cég

tüzifa-, kőszén- és pirszen-raktárában

a vasuti indóház mellett.

Kivánatra a szállítás egyformán töltve — zsákokban is eszközölhetők.

Megrendelések elfogadtatnak az irodában *pulotai ut* 74. sz. Telephon

51. szám. Weisz Géza ur üzletében városház-tér, Günsberg Krisztina

k. a. dohánytőzsdéjében Kossuth-utca.

Méltóságos gróf Nádasdy Ferencz ur

agárdi kertészetében

400 drb. dinnyeüzdészetre alkalmas,  
kevessé használt jó karban levő

**melegágyi ablak**

jutányosan kapható.

Ugyanott több mmázsa szép **vöröshagyma**, valamint különféle

**DISZFÁK ÉS CSERJÉK**  
jutányosan eladók.

Diszfák és cserjékről árjegyzék  
ingyen és bérmentve.

Bővebb felvilágosítással szolgál:

**Berger József**

urad. műkertész

Agárd, u. p. Dinnyés, Fejérmegye.

Valódi csak

**Tokaji COGNAC** 

ezen védjegyével

Tokaj város címerével

**első tokaji cognacgyár**

egyedüli készítője a valódi „Tokaji cognacnak”.

mely csak TOKAJBAN létezik

A „Vörös kereszt“-kórházak szállító.

A magy. kir. kereskedelmi  
minisztérium ellenőrzése alatt.

Arany érmek: Páris, Bordeaux, Brüsszel, Nizza, Haag,  
London, Berlin és Chicago.

Dizoklevél (legmagasabb kitüntetés) Bécs, 1894.

**Kapható:**  
Karl József és Fia, Kovács Pál, Hoffmann  
Lajos és ifj. Tógl Gyula uraknál. Jobb ven-  
déglo és kávéházakban, gyógyszerárakban.  
Vezérképviselet: Bergmann s Fia uraknál.

## Árleszállítás.

Legjobb minőségű

## Pirszén, coaks

métermázsája, 1 frt 80 krért  
kapható a „**Székesfejér-  
vári légszuszítási  
társulat**“-nál.

## TÜZIFA ELADÁS!

A veszprémi káptalan

fülei gazdaságában

száraz cser- és tölgy hasábja

méterenként 3 frt. 50 krért

kapható.

Erdei öl 14 frt.

Jelentkezhetni:

Bokrosy Miklós,

uradalmi ispánnál Fülén.

## TUDÓSÍTÁS!

A

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

szerkesztősége, kiadóhivatala és

## KÖNYVNYOMDÁJA

SZÉKESFEJÉRVÁR

SZENT-ISTVÁN-TÉR 1-SO SZÁM,

A FŐTEMPLOM MELLETT.

Hirdetések a lap részére, valamint mindennemű

**könyvnyomdai munkák**

felvételnek és igen olcsó áron tisztán készítettnek.